



Ленинец

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА,
КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТЮМЕНСКОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 11 (339)
СУББОТА
6
ИЮНЯ
Цена 1 коп.
1981 г.

Сегодня
в номере:
▼ ПАРТИЙНАЯ ХРОНИКА: СОБРАНИЯ В ПЕРВИЧНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ; ИТОГИ УЧЕБНОГО ГОДА; БЫТУ — ПАРТИЙНОЕ ВНИМАНИЕ.
▼ ДО СВИДАНИЯ, УНИВЕРСИТЕТ — ПОСЛЕДНИЙ ЗВОНК СТУДЕНТОВ-ФИЛОЛОГОВ.
▼ К ВСЕМИРНОМУ ДНЮ ОХРАНЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ.

Состоялось собрание

В мае на кафедрах общественных наук прошли отчетно-выборные партийные собрания первичных организаций. Состоялось такое собрание и на кафедре философии.

С отчетным докладом на собрании выступил партгрупорг кафедры Н. Я. Муравлев. Он отметил, что все работы партийной группы в этом учебном году осуществлялись на основе решений XXVI съезда КПСС по идеологическим вопросам.

Преподаватели кафедры настойчиво работали над повышением качества лекций и семинаров. Обычным стало чтение проблемных лекций. В практику обучения все шире входят магнитофонные записи лекций и консультации для студентов-заочников. На методическом семинаре обсуждены и одобрены разработки «Использование материалов XXVI съезда КПСС в курсе диалектического материализма» и «XXVI съезд КПСС и проблемы исторического материализма», подготовленные Н. Я. Муравлевым и В. В. Трушковым.

Значительных успехов кафедра добилась в научной работе. В. В. Трушков успешно защитил докторскую диссертацию, а Ю. В. Ларкин и С. М. Халин — кандидатские диссертации.

Кафедра определила основную тему научных исследований «Социально-философские проблемы освоения Запада» Сибирского региона» и успешно над ней работает.

Выполняя решение партийного собрания ТГУ об улучшении методической подготовки студентов, кафедра активно включилась в работу по подготовке спецкурсов по актуальным философским проблемам естествознания и общественного сознания. Не менее четырех из них будут читаться в будущем учебном году на различных факультетах.

Вместе с тем докладчик отметил недостатки в работе партгруппы. В обсуждаемом докладе участвовали все коммунисты кафедры.

В обсуждении отмечалась необходимость более строгого контроля за выполнением партийных поручений, широкого участия коммунистов и преподавателей кафедры в работе университетской газеты «Ленинец».

Ю. ШИЛОВ,
доцент кафедры философии.

ПОЛИТИЧЕСКАЯ УЧЕБА: ПОДВЕДЕННЫ ИТОГИ

Закончился учебный год в сети политического просвещения. В 1980—1981 учебном году политическая учеба в университете было охвачено 478 преподавателей и сотрудников, в том числе, 107 коммунистов и 118 комсомольцев. Заканчивают обучение в университете марксистско-ленинцы при Тюменском обкоме КПСС 20 человек.

В прошедшем учебном году в качестве руководителей семинаров были утверждены наиболее опытные ученые и преподаватели университета, среди них — 4 профессора, 16 доцентов-кандидатов наук, ректор ТГУ, директор библиотеки, 12 заведующих кафедрами и деканов, 14 членов КПСС.

В соответствии с поставленным ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы» партком ТГУ в 1980—1981 учебном году сохранил большое количество теоретических (методологических) семинаров, стремясь с одной стороны, охватить политическую учебу всех коммунистов и комсомольцев из числа преподавателей и сотрудников, с другой, — учесть разнообразные интересы слушателей сети политического просвещения.

Занятия в сети политического просвещения в университете начались общей для всех форм теоретической конференцией «Партия — ум, честь и совесть нашей эпохи». На семинарах обсуждались предсъездовские материалы, в частности, «Проект основных направлений экономического и социального развития народного хозяйства на 1981—1985 годы и до 1990 года». Исключительно большое внимание во всех звеньях политучебы было уделено изучению материалов

XXVI съезда КПСС. Запятна по материалам Отчетного доклада ЦК КПСС XXVI съезду партии прошли на высоком идейно-теоретическом уровне. Наиболее активно обсуждались разделы о международной политике КПСС и экономической политике КПСС в период развитого социализма, о социально-политическом и духовном развитии Советского общества. Работа в семинарах помогла значительной группе преподавателей кафедр общественных наук ТГУ принять активное участие в пропаганде решений XXVI съезда КПСС среди трудящихся города и области.

Работа большинства теоретических и методических семинаров проходила при активной участии слушателей, что прежде всего объясняется большим методическим мастерством пропагандистов, стремлением разнообразить формы и методы обсуждения проблем. Это в полной мере относится к семинарам кафедр истории КПСС, философии, политэкономии, научного коммунизма, биологического факультета и др.

На занятиях практиковалось применение таких форм, как подготовка доклада, реферата, научного сообщения, их обсуждение, дискуссия по спорной проблеме, кроме того, в ряде семинаров применялись ТСО. Как и ранее, сохранилась практика проведения объединенных занятий методологических семинаров. Опыт показывает, что такая форма работы семинаров может быть оправданной, когда есть необходимость рассмотреть актуальную проблему с разных позиций. На отдельных семинарах выступили известные ученые из Томска и Перми.

Многие семинары строили свою работу, тесно увязывая ее с преподава-

нием предмета, с политико-воспитательной работой. Это относится прежде всего к семинарам на историческом, биологическом, экономическом, математическом факультетах, на кафедрах общественных наук, на кафедре педагогики и психологии и др.

Итоги работы методологических и теоретических семинаров были подведены на общей для всех семинаров теоретической конференции и «XXVI съезд КПСС о теории и практике развитого социализма», которая состоялась 1 июня 1981 года.

К числу недостатков в работе сети политического просвещения в университете можно отнести несвоевременное в полном объеме перспективного плана повышения квалификации руководящих кадров через университет марксистско-ленинцами, снижение в ряде партийных организаций факультетов и кафедр внимания к контролю за посещаемостью слушателей семинаров; случаи подмены обсуждения философской, методологической проблемы — проблемой общественной на занятиях в семинаре.

3 июня 1981 года партком проанализировал указанные недостатки и принял решение создать при парткоме университета методический совет по партийной учебе и повысить роль кафедры марксистско-ленинской философии в формировании высокой методологической культуры пропагандистов. Конкретные меры по реализации данного решения партком поручено разработать председателю методического совета доценту В. В. Трушкову, заведующему кафедрой философии.

Ю. СТРОКОВ,
зам. секретаря парткома.

На сцене агитбригады

Недавно прошел смотр-конкурс агитбригад ССО. В нем приняли участие шесть лицезельных отрядов университета. Общий концерт открыло выступление агитбригады ССО «Молодость», в основе которого лежала патристическая композиция «40-летию со дня начала Великой Отечественной войны посвящает».

Агитбригада «Альнора» открыла неисчерпаемую тему жизни студенческих строительных отрядов: тема техники безопасности, про-

изводства, отдыха — все это с юмором и теплотой было отражено в выступлении этого и других коллективов. И все же, самым запоминающимся было выступление агитбригады отряда «Эсперо» (ФРГФ), который занял в конкурсе первое место. Второе место присуждено отряду «Наджда» филологического факультета. В программе этой агитбригады приняли участие не только студенты нашего вуза, но и мастера (члены отряда) из строительного института и член

отряда, подросток Алеша. Не случайно выступление этой агитбригады сопровождала атмосфера сплоченности, истинного стройотрядовского духа.

Третье место занял отряд «Алькор» (ЭФ). Вопреки традиции в этом году не подготовили выступление отряды «Ассоль» и «Агаланта», агитбригады которых гордились наш вуз. Очень жаль. Остается надеяться, что на месте дислокации они покажут себя лучше.

ШТД ТГУ.

ДОСУГУ — ПАРТИЙНОЕ ВНИМАНИЕ

В соответствии с планом работы парткома комиссия во главе с членом парткома А. В. Христедем изучала состояние организации культурно-массовой работы в подразделениях университета.

Комиссия отмечает, что на факультетах ТГУ проводится в этом направлении определенная работа. В частности, стало традиционным проведение фестиваля «Студенческая весна», Дней факультетов, молодежных вечеров. Организация культурно-массовой работы предусматривается в плане факультетов, кафедр, кураторов. На прошедшем фестивале «Студенческая весна — 81» филологический, исторический и биологический факультеты добились высоких результатов. В организации этого фестиваля определена роль играет художественный совет ТГУ (разработка положений о смотре художественной самодеятельности, участие в работе жюри). Предпринимаются усилия для расширения материальной базы, необходимой для развития культурно-массовой работы в университете.

Вместе с тем в организации культурно-массовой работы есть существенные недостатки. Несмотря на существование художественного совета, до сих пор не решена проблема централизованного руководства развитием культурно-массовой работы в университете. К сожалению, до сих пор на факультетах эта работа планируется в зависимости от способностей и возможностей декана, секретаря бюро ВЛКСМ, председателя профбюро. По существу от планирования и систематического руководства этой работой устранены партийные организации факультетов. Мало внимания к культурно-массовой работе уделяется и ректоратом: в первых, не проявляется забота о расширении материальной базы организации культурного досуга, во-вторых, не предпринимается усилий к изучению лучшего в вузах РСФСР опыта этой работы и внедрения его в жизнь нашего вуза. Последнее замечание будет справедливым и по отношению к общественным организациям ТГУ.

Вследствие этого в университете не принимаются новые, эффективные во своему воздействию формы работы (клубы по интересам, дискотеки, студенческие клубы, дискуссионные клубы, литературно-творческие объединения, изостудии, ансамбли и др.). В университете действуют лишь два творческих коллектива,

руководят которыми замчатские энтузиасты своего дела доцент В. А. Рогачев и В. П. Графов.

Как показала проверка, явно неудовлетворительно развивается спортивно-массовая работа и прежде всего — туризм. Низок эстетический уровень оформления факультетов и кафедр.

В связи с изложенным партийный комитет разработал и утвердил план мероприятий по совершенствованию организации культурно-массовой работы в университете. Важнейшие положения этого плана следующие: ректорату, местному комитету ВЛКСМ, профкому, художественному совету разработать перспективный план развития культурно-массовой работы ТГУ на 1981—1985 годы;

ректорату разработать мероприятия по расширению материальной базы для организации культурно-массовой работы в деканатах и секретариате факультетов проанализировать особенности развития культурно-массовой работы на факультете и в соответствии с перспективным планом разработать меры по ее коренному улучшению;

местному комитету, комитету ВЛКСМ, студенческому профкому изучить опыт эффективной постановки культурно-массовой работы в вузах РСФСР и внедрить приемлемые для нашего университета ее формы;

студенческому клубу разработать положение о конкурсе студенческих групп по организации культурного досуга студентов, на основе которого, с учетом успеваемости студентов, определять лучшую группу университета (факультета, курса) по постановке культурно-массовой работы;

спортивному клубу совместно с кафедрой физвоспитания разработать положение о конкурсе студенческих групп по организации спортивно-массовой работы, на основе которого, с учетом успеваемости студентов, определять лучшую группу университета (факультета, курса) по постановке этой работы.

ОТ РЕДАКЦИИ: срок представления перспективного плана развития культурно-массовой работы университета на пятилетку — сентябрь нынешнего года. С конкретными предложениями и пожеланиями по организации культурно-массовой работы в вузе обращайтесь в художественный совет ТГУ (председатель — А. В. Христедь) или в редакцию газеты. Ждем ваших откликов.



ДО СВИДАНИЯ, УНИВЕРСИТЕТ!

26 мая. Этот день был для нас необычным. Мы, пятикурсники, собрались на свой последний студенческий звонок.

Такой привычный, ставший родным за пять лет, актов зал встречал нас словами: «До свидания, университет, здравствуй, школа!».

Уже ошутливо представляется, что студенческие годы, то бесшабашно веселые, то напряженные в дни сессии, — позади. Нас ждут настороженные ребята, глаза, ребячьи души, нас ждут наши «трудные» классы...

А мы сами были «трудным» курсом. Почему «трудным»? Просто хотелось многое успеть сделать, все посмотреть, везде побывать, а времени, между тем, не всегда хватало, и страдал порой наш лекции, наша подготовка к занятиям... А вечерами мы часами спорили о кни-

гах, спектаклях, о смысле жизни, о будущем... И вот оно — будущее — подошло незаметно и как-то онеуж скоро. Может поэтому лица наших пятикурсников сегодня немного растерянные, немного грустные.

В тишине ждали всех наших преподавателей, хотелось сказать слова благодарности и признательности, ведь нам нести в жизнь их знания, опыт, все то, чему они научили нас здесь...

«В добрый путь, коллеги», — говорит декан, Николай Константинович Фролов, и мы понимаем, что ко многому нас обязывает это слово... Скоро мы уйдем отсюда, но университет навсегда останется с нами, как начало начал, и заведующий кафедрой общего языкознания Борис Федорович Игнатов тоже не прощается с нами. Он говорит, что здесь, в университете, нас всегда ждут

со всеми нашими неразрешенными вопросами, сложностями, что здесь всегда рады нам помочь.

По традиции выступают первокурсники, наша смена, а потом — слово выпускникам. Конечно, — слова благодарности, и пусть они звучат немного сбивчиво, зато от всего сердца. И проносятся в памяти все пять лет: наш первый добрый куратор Л. Т. Савиных, первая лекция Л. К. Павловой, требовательность М. А. Романовой и лекции В. А. Рогачева, где получали ответ на наши самые насущные вопросы. Лекции-диспуты, лекции-общение.

Отвечали слова прощания, в последний раз звенит звонок, и мы поем студенческий гимн...

**Н. УСТЮГОВА,
Л. ИСУПОВА,
выпускники филфака.**



Защита окружающей среды на нынешнем этапе общественного развития выдвинулась в число глобальных проблем современности, решение которых требует объединенных усилий всего человечества. Меры по охране природы являются составной частью наших государственных планов экономического и социального развития, важным всенародным делом. Новое подтверждение этому — принятие XXVI съездом КПСС «Основных направлений экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года», в которых большое внимание уделено охране природы.

Решениями съезда предусматривается усилить

работы по сохранности сельскохозяйственных угодий и рекультивации земель, более комплексно освоить месторождения полезных ископаемых, не допуская их потерь при добыче и переработке. Будут увеличены мощности систем оборотного и повторного использования вод, разработаны и внедрены на предприятиях бессточные системы водопользования, усилена охрана водных источников от истощения, продолжена работа по охране и рациональному использованию уникальных природных комплексов. Предполагается расширить защитное лесоразведение, продолжить формирование заповедных территорий и национальных парков, осуществить меры по сбаланси-

рованному увеличению численности диких животных и по воспроизводству в естественных водоемах и водохранилищах ценных видов рыбы.

Выполнение обширной программы мер, предпринимаемых партией и государством для охраны окружающей среды, возможно только при активном участии общественности и каждого советского человека.

Всемирный день охраны окружающей среды проводится по предложению Конференции ООН по окружающей среде человека, состоявшаяся в июне 1972 года в Стокгольме, обратилась к странам мира с предложением отмечать ежегодно этот день на национальном уровне.

Перед началом...

Теплый ветер и солнце согревали прибрежную траву, когда в нее уткнулась носом наша самоходка. В этом году мы здесь пона первые. Привезли продукты для полевой практики студентов биофака.

Слушен трап, и скоро нашими усилиями на берегу вырастает гряда ящиков, коробки мешков. К сожалению, мажуровская погода резко переменилась и приветствовала нас крупными и частыми каплями дождя, очевидно, она оплывала заботливую встречу, организованную нам завхозом биостанции. Увы! Завхоза нигде не было видно. К нам вышел только сто-

рож биостанции. Что было делать? В трех километрах от биостанции с четырьмя тоннами продуктов на руках и дождем в себе...

В конце концов двое из нас остались спасать от дождя продукты, а двое отправились в деревню в поисках транспорта. Дождь лил как из ведра, и поле, по которому мы шли, напоминало болото. Преодолев его, мы вымокли до ягодиц.

...Коей в Мазаурово, ни природных, ни ставных, раздобыть нам не удалось. Попытка впрячься в двухколесные тележки тоже не увенчалась успехом — дорогу окончательно ра-

звезло.

Печальные и обескураженные, сидели мы на берегу, когда на реке появился небольшой катер, и после долгих переговоров его моторист согласился перебросить наш груз в мелководную Старцу.

К полуночи все продукты с берега Старцы были перенесены в сторожку. При свете луны мы смотрели на свой лагерь, вспоминали, какие батални разворачивались на пустынной площадке. Скоро здесь снова будет шумно, весело, интересно и... трудно. Впереди — наша полевая практика.

**Н. ЕЛФИМОВ,
Н. НАВОКОВ,
И. МАТЕРУХИН,
А. УМАНЦЕВ,
студенты БФ.**



ТЕАТР ОТКРЫВАЕТ ДВЕРИ

Впервые на гастроли в Тюмень, приехал старейший театр Советской Украины — Днепрпетровский оркестр Трудового Красного Знамени украинский музыкально-драматический театр имени Т. Г. Шевченко.

Коллектив шевченковцев ведет свою историю с бурных времен революции и гражданской войны, когда в горячие времена борьбы

бы в массах пробуждалось национальное самосознание, утверждались новые понятия о человеке, его достоинстве и свободе. В те годы в Киеве обитали деятели театра и литературы, известные музыканты и художники — все, кому была небезразлична судьба украинского советского театра. Их целью стала создание крупного театрального коллектива, художественные принципы которого основывались бы на лучших традициях украинского искусства и передовых достижениях русского театральной школы.

Известный русский режиссер, питомец МХАТ Александр Зингаров, стал первым художественным руководителем театра; первые комиссары театра — Александр Довженко и

Нина Марьяненко, первый зритель — Павло Тычина. На шевченковской сцене играли чуть ли не все выдающиеся мастера украинской сцены — Наталья Ужвий, Александр Бучма, Лесь Сердюк и другие. Именно тогда были заложены основные идеино-художественные принципы театра — глубинный психологический раскритицизм человеческой души, страстная

гражданственность, историческая масштабность, яркая сценическая форма. Верен этим принципам театр имени Т. Г. Шевченко и сегодня.

Коллектив покажет на гастролях 12 спектаклей. Среди них — георгиевский драма «Десять» А. Литко и Л. Филиппенко, написанная по мотивам книги Л. И. Брежнев «Малая земля». Спектакли, посвященные XXVI съезду КПСС, он был представлен на республиканский фести-

валь «Премьеры сезона», где получил одобрение театральной общественности.

В разнообразном репертуаре гастрольных спектаклей ярко и полно раскрываются драматические возможности молодого поколения шевченковцев.

Ждем вас на наших спектаклях!

**О. МУРАТОВА,
помощник главного режиссера по литературной части.**